

TORONTÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre	48 K
Három hónapra	24 K
Három hónapra	12 K
Egy hónapra	4 K

Egyes esetek ára 16 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felolvasó szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Bécs, Károly-utca 1. sz. Telefonszám: 21.

MEGJELENIK MINDEN NAP, VASÁR- ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉL.

Nagybecskerek, 1918.

XLVII. évfolyam, 85. szám.

Szombat, április 13.

Királyunk apokrif levele a sógorához

Páris, április 13. A francia kormány közzétette Károly királynak Sixtus bourbon herceghez, sógorához 1917 tavaszán intézett levelét, amelyet a herceg a múlt év március 31-én Poincaré tudomására juttatott. A levélben királyunk mindenekelőtt a hároméves háború szenvedéseit aposztrofálja. Megemlékezik a hadserege győzelmeiről, amelyet különösen a Balkánon arattak, majd a francia hadsereg ellenálló képességén fejezi ki csodálatát. Reméli, hogy Franciaország iránt érzett szimpáthiánk elkerülhetővé teszi a jövőre nézve a hadiállapot visszatérését, amelyért az uralkodót felelősség nem érheti.

— Kérlek — írja Károly király — juttasd titokban és nem hivatalosan tudomására Poincaré urnak, hogy én minden eszközzel, egész személyi befolyásommal, szövetségeseimmel támogatni fogom Franciaországnak Elzász-Lotharingiára vonatkozó igazságos visszakövetelési igényeit. Belgiumot, Szerbiát helyre kell állítani, Belgiumot kárpótolni kell, Afrikai birtokait vissza kell adni. Szerbia természetes kijáratot kap az adriai tengerhez, de kötelezően ki kell jelentenie az entente garantálásával, hogy a Narodna Obrana-féle egyesületekkel a jövőben Szerbia határain belül és kívül szakítani fog. Szerbia lényegesen gazdagabb gazdasági előnyöket kap. Oroszországgal kapcsolatban gondolataimat fenntartom, amíg Oroszországban törvényes és végleges kormány lesz.

— Kérlek tudasd velem elsősorban Franciaország és Anglia véleményét, hogy így előkészíthessük a talajt olyan megegyezésre, amelyek mindannyiunkat kielégíthetnek. Higyj élénk és testvéries érzéseimben. Károly.

Bécs, apr. 13. Külügyi kormányunk ma kiadott kommunikéjében királyunk fenti levelét hamisítványnak mondja. Királyunk valóban írt sógorához magántermészetű levelet a jelzett időben, de ebben a belga kérdést egyáltalában nem érintette. Elzász-Lotharingiára vonatkozóan pedig a következőket jegyezte meg:

En egész személyes befolyásomat érvényesíttettem volna az Elzász-Lotharingiára vonatkozó francia visszakövetelési igények javára, ha ezen igények jogosak volnának, de nem azok.

Külügyi kormányunk még megjegyzi, hogy a Clemenceau által április 9-én említett második levelét uralkodónknak, amelyben őfelsége kijelentette volna, hogy miniszterével egy véleményen van, a mostani francia kommuniké jellemző módon nem említi.

Bécs, április 13. Bécsi politikai körökben híre jár, hogy Czernin gróf külügyminiszter legközelebb távozik helyéről. Erre vall a külügyminiszter nyilatkozata, aki újságírók előtt királyi kihallgatása után ezeket mondotta:

Azt hittem, hogy már nem miniszter fogok kilépni a király dolgozószobájából. Őfelsége azonban felszólított, hogy maradjak egyelőre és hozzam tető alá a román békét.

A nagy nyugati offenzíva.

112.000 fogoly, 1500 ágyu. — Veszélyben az angol hadsereg.

Berlin, apr. 13. Wolf jelentése szerint március 21-ike óta ezeröttszáz ágyut, sok ezer gépfegyvert zsákmányoltunk. A foglyok száma 112.000.

Berlin, apr. 13. A Wolf-ügynökség esti jelentése szerint győzelmes csapataink előrehaladnak Armentières és Merville között, a Lys széles síkságán.

Páris, április 13. A „Temps” azt írja, hogy Hindenburgnak most már komoly stratégiai célja az, hogy az egész angol hadsereget tönkreverje.

Páris, április 13. Havas jelentés. A németek Páris ellen újabb reptőló támadást intéztek. Két repülőgép elérte Párisot és számos bombát dobott le. Az áldozatok számát még nem tudják.

Páris, április 13. Az „Echo de Paris” azt írja, hogy ha sikerül a németeknek áttörni az angol vonalakat, akkor ezzel elvágják az angol hadsereg visszavonulási útját. A németek az áttörést kiszélesítették és újabb sikereket értek el.

Angol jelentések elismerik, hogy visszanyomták az angol vonalakat. Jelenleg Arras előtt folyik nagy csata.

Elmarad a király budapesti útja.

Bécs, apr. 13. Délutáni telefonjelentés. A király a legújabb megállapodások szerint egyelőre nem jön Budapestre, hanem Bécsben fogadja a magyar politikusokat a választójog kérdésében. Egyelőre meghívást kaptak a királyhoz Tisza István és Andrássy Gyula grófok, de azt hiszik, hogy a két vezérpolitikus kihallgatását újabb audienciák követik, amelyek során a király elé járulnak mindenekelőtt Apponyi Albert és Serényi Béla grófok, valamint Vassonyi Vilmos igazságügyminiszter.

Mértékadó politikai körökben remélik, hogy a király közbelépése mégis csak meghozza a pártok között a megegyezést a választójog tekintetében.

A háború egyéb hírei.

Berlin, apr. 13. (Hivatalos.) Reinland német csatahajó április 11-ikén az Aaland-szigeteknél a tengeren zátonyra futott. A kiszabadítási munkálatok folyamatban vannak.

Berlin, apr. 13. (Hivatalos.) Április 12-ikén virradóra az angol tengeri haderők bombázták Osztendét és Zeebruggét. Űtegeink elűzték őket. Egy torpedónaszádót, amely közeledett Osztendéhez, felgyújtottak. Legénysége elhagyta a naszádot, amit mi teljes felszereléssel együtt zsákmányul ejtettünk.

Berlin, apr. 13. Egy mai Wolf-jelentés azt mondja, hogy a párisi lapok folyton azt írják, hogy a messzehordó ágyu lövéseinek mindig asszonyok és gyerekek esnek áldozatul és erre válaszképpen megjegyzi, hogy ilyen óriási távolságra nem szemelhetik ki pontosan a célokat. Ők tudnak ugyan lőni 120 kilométer távolságra, de az, hogy kiszámítsák, kit és hogyan találjon az ágyugolyó, a lehetetlenségek közé tartozik. A francia jelentésekre válaszképpen megjegyzi a Wolf-iroda, hogy amikor legutóbb a messzehordó ágyu Párisot találta, a becsapáshoz közeli egyik gyárban a férfiak nagy számban összegázolták a munkásasszonyokat, csak hogy menekülni tudjanak.

Berlin, apr. 13. Armentièresből délre a németek négy hadosztályt vertek meg, köztük két portugál hadosztályt. Az angol hadseregnek eddig a fele elvérzett a nyugati óriási mérkőzésben, úgy hogy a franciák kénytelenek voltak 80 kilométernyi darabon meghosszabbítani frontjukat.



Hivatalos jelentések

Német hivatalos jelentés.

Huszezer fogoly, 200 ágyu a szákmány Armentièresnél.

Berlin, április 12.

A miniszterelnökség sajtóosztályától ma a következő hivatalos jelentést kaptuk a harc-
téri eseményekről:

A nagy főhadiszállás jelentés.

NYUGATI HARCTÉR.

Armentières esett. Eberhards és Sraffen tábornokok csapatai által északról és délről átkarolva, visszavonulási útjától elvágván az angol védőcsapat, ötven tiszt és több mint háromezer ember vitéz ellenállás után letette a fegyvert. Kivüle negyvenöt ágyu, számtalan géppuska, nagy löszertőmeg, egy ruharaktár és gazdag egyéb zsákmány jutott még kezünkre. Az Armentières-től északnyugatra teret nyertünk. Sraffen és Karlavitz tábornokok csapatai, hirtelenében összeszedett csapatok, Steimverek ellen irányított erős ellentámadásainak elhárítása és a negyedik angol állásért vívott ekéseredett harc után az ellenséget visszavetettük Gailen és Merville irányában. Merville elfoglaltuk. A Lys deli partján Berhardi tábornok csapatai kiküzdötték az átkelést a Laven és Merville közeléig nyomultak előre. Az armentièresi csata összes szákmánya eddigi megállapítás szerint huszezer fogoly, köztük egy angol és egy portugál tábornok és több mint kétszáz ágyu. A kiinduló állásainkban és azok előtt elterülő elmosarasodott töltésertelep leküzdése április 9-ig a legnagyobb követelményeket támasztotta az első vonalak valamennyi fegyvernemhez tartozó csapataival szemben. A támadás sikerében utászoknak s felszerelési katonáknak és a hátulsó hadosztályoknak kiváló részük van. A Somme két oldalán elterülő harcúterén heves ellentámadások fejlődtek ki. Francia ezredek, amelyek az Avre nyugati partján Moreuittól nyugatra támadtak igen súlyos veszteségek után összeomlottak és háromszáz foglyot hagytak kezünkön, akiket később a francia ágyuk tüze megsemmisített. A többi harcterről nincs újság.

Ludendorff.

A rekvirálások.

Mindenki tudja, hisz naponta találkozunk százféle jelenségekkel, hogy a közel teljes négy éve dúló világégés mennyire megváltoztatta társadalmi és gazdasági berendezkedésünket. A nagy cél, a nemzet létfentartása, jövődjének biztosítása érdekében az állam a mindennapi élet sokféle oly jelenségeiben kellett magának intéző, irányító hatáskört biztosítson, ahol eddig vagy egyáltalán nem folyt be, vagy pedig csak oly mértékben, hogy ezzel a befolyásával ne zavarja az egyéni szabad elhatározás, az önrendelkezési jog érvényesülését. A háboruban a nemzet minden atomnyi ereje a közös, a nemzeti célok szolgálatába szegődik, hogy így harcosaink a fronton fegyverrel kezükben, mi itthonmaradottak pedig a fegyverben álló hadseregünk minden tekintetben való ellátása révén diadalra segítsük igaz ügyünket. A világháború eddigi során rendre győzelmeskedtünk ellenségeink felett. Sorra leszámoltunk az alattomosan ránk törő, kezében gyilokkal dolgozó és a számbeli túlsúlyával nemzetünket lehengerelni akaró ellenséggel, egy részüket a négy éstendő tanulságai során sok keserves és véres lecke már jobb belátásra bírta. Oroszországgal és Romániával már meg van

a béke, ezekkel az országokkal, ha ők is oly becsületesen akarják, mint amilyen igaz lélekkel nyújtottunk mi nekik békejobbot, ezentul békés szomszédságban élhetünk. Ellenségeink száma napról-napra kevesbedik és nincs már messze az idő — ezt mindannyian érezzük — amikor fegyvereink végleges diadala meghozza az általános békét.

Egy komoly ellenségünk van ma még: az éhség. Ez ellen kell küzdenünk minden erőnkkel, hogy urrá ne lehessen rajtunk. Ezért vált szükségessé eddig ismétellen, hogy a kormány az élelmezés nagy feladatainak megoldására rekvirálásokat rendeljen el és ezért volt szükséges most legutóbb újra elrendelni a gabona- és liszt-neműek rekvirálását, hogy az új termésig biztosítva lássuk egy a hadsereg, mint az ország ellátatlan lakosságának szükségleteit.

Tudjuk valamennyien, az intéző hatóságok csak úgy, mint a termelő közönség, hogy a rekvirálás egy szükséges rossz, senki se tekintti azt célnak, csak eszköznak a cél elérésére és épen ezért a nagy cél érdekében el kell viselnünk a vele járó kellemetlenségeket, amelyek egyfelől az eljárás körül mutatkoznak, másfelől pedig abban nyilvánulnak, hogy szükségleteinket nem tudjuk olyan mértékben kielégíteni mint a békeidőben, hanem fokozott igényekkel kell élnünk. Tudjuk azt is, hogy ma már ott tartunk, hogy az embereknek nemcsak a gabonáját, hanem a türelmét is elrekvirálták a sokszoros feltárásokkal és mégis ha elgondoljuk, hogy ezen fordul meg a győzelem, ezen mulik nemzetünk jövődjé boldogulása, minden csepp utolsó nélkülözhető készletünket oda kell adnunk a köz céljaira, hogy fegyvereinket ezáltal győzelemre segítsük.

Ebben a front mögötti küzdelemben Magyarország és különösen annak leginkább termelő vármegyéi az első csatasorban állottak mindig, gyönyörűen kivették részüket az eredmények kivívásában és a négyes szövetség világraszóló katonai teljesítményeinek mérlegénél megfelelő elismerés is jut osztályrészül ezért országunknak.

Ezért a mai nehéz napokban minden más szempontnak felretételével valamennyiünknek azon kell lennünk, hogy az ország és hadseregeink élelmezésére nélkülözhetlenül szükséges terményeket bármily egyéni áldozatok árán is előteremtsük. Igaz, hogy a most folyó rekvirálás súlyos próbára teszi az ország gazdasági ellenálló képességét, de ha ezzel szemben elgondoljuk, hogy ennek a rekvirálásnak sikertelensége esetén a harctéren küzdő fiaink a lövészárookban éhezzenek, minden erőnkkel azon kell lennünk, hogy a szükséges terménymennyiség rendelkezésre álljon. Ha elgondoljuk, hogy az új termésig még előttünk álló pár hónap esetleges nélkülözései árán megsokszorozzuk hadseregünk erőit, hogy ezáltal, ha a fronton küzdő fiaink zavartalan és teljes ellátását biztosítjuk, magunk is aktív részesei leszünk a ma már biztosan előttünk álló diadal kivívásának, nem lehet oly nagy áldozat, amit ennek az országnak minden egyes polgára nem örömet hozna meg. A küzdelmes háborús évek után bizton beköszöntő béke idején megsokszorozott örömmel fogjuk így a békés állapotokat újra élvezhetni, mert büszke önértéssel fogjuk elmondhatni, hogy megtettünk mindent amit tehettünk a háború idején a nemzet érdekében.

HIREK

— **Bergmayer ezredes bucsuja.** Bergmayer Rudolf ezredes, mindazon tisztelt ismerőseinek, akiktől időhiánya miatt személyesen búcsút nem vehetett, ez uton mond szívélyes Istenhozzádót!

— **Püspöki körlevél.** Hattfelder Gyula dr. megyéspüspök most adta ki idei ötödik bábarus körlevelét, mely szól a hazatért hadifoglyok segítéséről, az orgonasípok rekvirálásáról és a muzeális anyagok összegyűjtéséről. Pályázatot hirdet a körlevél április hó végére a gyertyamosi, aninai és szakálhazai plébániákra, majd közli az egyházmegyében végbement személyi változásokat.

— **Egyházi zenei műsor** Holnap, vasárnap helybeli róm. kath. plébánia-templomban a fél 9 órai mise alatt német népének, a fél 9 órai mise alatt pedig magyar népének lesz. A 10 órai nagymise alatt az egyházi énekkar előadja Weninger: „Tantum ergo”, Genitori”, Polezer: „Mise F.dur, Offertoriumra Lipp: „Verbum supernum prodi ns” című szerzeményeket. Délután 3 órakor magyar litania. Este 6 órakor az ajtatosságnál: Luspay: „Imádkozunk a hazáért”. Güntler: „Tantum ergo”, „Genitori” és Weirich: „Regina coeli”.

— **A Szociális Misszió Társulat** gyermek-népkönyvái részére a következő adományokat vettük. Egy vidéki jó akarónktól zsirt és 150 darab tojást, Novakovich Katicától (Kőcséről) húst, zöldséget, hagymát és 10 koronát Pap Ilonától 10 koronát, egy névtelen adakozótól 10 koronát. Fogadják nagyieikü jóakaróink adományaikért a Misszió Társulat hálás köszönetét.

— **Tanácsülés.** Ma délelőtt a polgármester elnöklésével tanácsülés volt, amelyen folyó ügyeket intéztek el.

— **A cserépaljai fantesület** f. e. március hó 24-én a cserépaljai anya- és csecsemővédő-alap javára jótékonycélu előadást rendezett, 1110 korona tiszta jövedelemmel.

— **Halálozás.** Sulyos csapás érte Tarnay Ferenc nyug. árvaszéki ülnököt. Felesége: *Parcesics* Etel hosszas szenvedés után 58 éves korában szerdán elhunyt. Temetése tegnap délután 3 órakor ment végbe nagy részvét mellett a Niezky-utcai gyászszobából.

— **Adomány a vármegyei muzeumnak.** *Tabéry* Rezső ur Bótosról a vármegyei muzeum részére egy régi jatagánt és egy mult század közepéről származó pisztolyt adományozott.

— **Két millió betörés a szegedi városi muzeumba.** A nagybecskereki rendőrség az este táviratot kapott a szegedi rendőrségtől, hogy Szegeden április 11-ről 12-re virradó éjjel ismeretlen tettesek az ablakon át betörték a városi muzeumba, ahonnan 85 darab arany, 218 darab ezüst, 21 darab réz és bronz régi pénzt és érmet vittek el. Az ellopott pénzek és érme között voltak Árpád, vegyesházbeli királyok, Hunyady Mátyás, Habsburg-ház és erdélyi fejedelmek korabeliek, ezenkívül koronázási és a római császárság korabeliek, továbbá modern külföldi pénzek. A szegedi rendőrség a nyomozás legszelesebb körben való azonnali elrendelését kéri. *Az ellopott régi pénzek értékét legalább két millió koronára becsülik.* A nagybecskereki rendőrség a nyomozást bevezette. A pénzintézeteket, zálogosokat és ékszerészeket értesítette a betörésről, hogy ha üzletükben valaki régi pénzt, érmet akar beváltani, azt adják át a rendőrségnek.

Telefon 330.

Városi Mozi a Városi Színházban.

Telefon 330.

Szombaton, április hó 13-án, két előadás: 6 és fél 9 órakor.

Vasárnap, április hó 14-én négy előadás: 3, 5, 7 és fél 9 órakor.

Attrakció!

Gombaszögi Frida fellépte.

Szenzáció!

Szerelem bolondjai.

Jókai Mór örökbecsű regényének második része 4 felvonásban.

MODERN MOZI

Az Orientben (Aradaczi-ut)
TELEFONSZÁM 312.

Szombaton, 13-án.

Vasárnap, 14-én.

Francia anyák.

Háborus dráma 4 felvonásban.
Főszereplő: SARAH BERHARD.

Az előadást elsőrendű cigányzene kíséri!

Előadások kezdete: szombaton 6 és fel
órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Helyárak:

Pályolyítés 1-80 K, zsölye 150 K, I. hely
1-0 K, II. hely 1- K, III. hely 60 fillér.

— **Jég kap atá.** A városi vágóhidon a műjég-
termelés megindult. Holnapról kezdve a jöve-
deki hivatalban elő lehet fizetni jégre. Hához
szállítva a jég táblája 1 korona 60 fillér.

— **Panaszos levél.** A Váraljai- és a Csáki-
utca sarkán van egy közút, amelynek már
régóta nem lehet a vizét használni. Az utóbbi
időben pedig már a szennyvíz is befolyik az
utca felé a kutba. A környék lakosságának pe-
dig nagy szüksége volna egészséges ivóvízre.
Kérem szerkesztő ur, kegyeskedjek b. lapja-
ban felhívni a hatóság figyelmét: hozza rendbe
a váraljai-utcai kutat.

— **Libákat lopott.** Kranyák Verona nagy-
becskereki lakos három darab libáját az utca-
ról behajtotta Kurunczi Józsefné. A libákat,
amelyeknek értéke négyszáz korona, eladta
kétszáz koronáért egy libakereskedőnek, aki-
nél a csendörök meg is találták azokat.
Kuruncziné ellen az eljárás megindult.

— **Óbecsénéi áthidalják a Tiszát.** A keres-
kedelmi miniszter Székely Ödönnek, a Bács-
bodrogye megyei Egyesült Helyiérdekű Vasutak
óbecsei állomásától kiágazólag a Tisza folyó
áthidalásával a Szeged-Nagykikinda-Nagy-
becskereki helyiérdekű vonat Törökbecse álló-
mátságig vezetendő rendszeres nyomtávu, gőzüzemű
helyiérdekű vasut előmunkálati engedélyét egy
évre megadta.

CLUB-MOZGÓ

a Club-kávéházban. Telefon: 47. sz.

Vasárnap, 14-én.

Kalálugrás.

Dráma 3 részben. Főszereplő Lissy Weireska.

Hétfőn, 15-én.

A zöldszemű szörnyeteg. (SATANEGGA.)

Kalandos regény 3 felvonásban.

A főszerepben: ADRIANA COSTAMAGNA.

Gyönyörű kísérő műsor.

Az előadásokat elsőrangú cigányzene kíséri.

Helyárak: Pályolyítés 1-80, zsölye 150, I. hely 1-20,
II. hely 1- K, III. hely 60 fillér.

— **Katonazene.** A Kaszinóban vasárnap
este 8 órai kezdettel, közkívánatra az a szalon-
zenekar hangversenyez, amely a 6-iki estélyen
nagy tetszést aratott a kisteremben.

— **Busszuból kivágta a szőlőtökét.** Hajdu
András furesa módját választotta a bosszuállás-
nak. Schwarz Istvánné szomszédján, aki a
Bégaparti állomás környékén lakik, úgy akart
bosszút állani, hogy kivágta a szőlőjében a
szőlőtökeket. A károsult feljelentésére a csend-
őrség mezőrendőri kihágás miatt indított eljá-
rást Hajdu András ellen.

— **Dözsölnek a muszka foglyok.** Módoson.
A módosi gazdákhöz kiadott orosz foglyok az
utóbbi időben feltűnően jól éltek. Nem ritka
látvány volt a faluban, hogy orosz fogoly
lerészegedve dülöngélt végig az utcán. Dözsöl-
tek-mulattak a muszik, szóval már nagyon
otthonosan érezték magukat. A csendőrségnek
is a fülebe jutott a módosi oroszok züllése.
Érdeklődni kezdett főként aziránt, hogy hon-
nan szereztek az oroszok pénzt, amiért szo-
szes ital, pálinkát tudtak vásárolni. Ez annál
is inkább gyanus volt, mert az utóbbi időben
igen sok módosi gazdaságban éjnek idején
baromfilopások fordultak elő. Kiderült, hogy a
tolvajok az oroszok voltak, akik maguk között
közkereseti társaságot alakítottak a — lopásra.
Az ellopott tyukokat azután eladták, az árán
pálinkát vásároltak és leitták magukat. Elő-
fordult azonban gyakran, hogy a lopott tyu-
kot egyes módosi hadiözvegyek levágták ré-
szükre, paprikásnak elkészítették és jó étvágy-
gyal együttesen elfogyasztották. Végre is az
italozáshoz egy kis lakmározás is dukál. A
csendörök a tolvaj orosz foglyokat most fog-
dossák össze a faluban, tegnap *négyet tartó-
ztattak le* és megvasalva kísérték be a lakta-
nyára, ahova idézést kaptak azok a kikapós
hadiasszonyok is, akik paprikást főztek a mó-
dosi tyukokból. Ezek ellen orgazdaság miatt
indítanak eljárást.

— **A Tégiagyari és Építőipari Részvénytár-
saság** építési osztálya elvállalja épületek javi-
tását, teljes fölépítését, stb., stb. Lásd bőve-
ben hirdetési rovatunkat.

— **Sarah Bernhard,** a világ legnagyobb drá-
mai hősnője szerepel a *Francia anyák* című
4 felvonásos háborus drámában, mely szom-
baton és vasárnap fog leperegni a Modern
mozi vetítőgépén. A kép a reimsi fronton, a
reimsi katedrális körül játszódik le.

Egy kikindai huszár bánata a felesége hűtlensége miatt.

Tanácsot kér a hadbírószágtól, mitévő legyen.

Nagybecskerek, április 13.

Az utóbbi időben gyakran hoznak híreket
az újságok feleséggylkos katonákról, olyan
katonákról, akik hazatérve a frontról, vagy a
hadifogságból, megtudják, hogy feleségük hűt-
len lett hozzájuk s indulatukban elpusztítják
a bűnös asszonyt. Ritkán fordul elő, hogy
ilyen elhagyott katona ne maga bíraskodjék a
maga családi ügyében, hanem mástól kérjen
tanácsot, hogy mitévő legyen. *Ilyen ritka*
katona F. S. nagykikindai huszár, aki szintén
arra jött haza, hogy a felesége immár mással
élt világát. F. S. nem nyult revolverhez, nem
ragadoit kést a kezébe, mert eszébe jutott,
hogy van egy kis fia is, aki árva lesz, ha
anyja elpusztul, apja meg börtönbe kerül.
F. S. közhuszár leült gondolkodni s végül is
levelet írt Temesvárra a hadbírószághoz, amely-
nek elmondja baját, keserűségét és tanácsot
kér. Az érdekes levél így szól:

— Alulírott kérelemmel fordulok a csá-
szászári és királyi hadbírószághoz. A dolog
ugy történt, hogy haza engedtek szabad-
ságra és hogy megjöttem a városba, az isme-
rősknek odaköszöntem:

— Jó reggelt!

De mielőtt elérkeztem volna az én házam
elő, találkoztam egy asszonnyal, aki azt
mondta nekem, hogy a farsangi napokban a
feleségem talált egy jobb embert nálammal.

Tóth Annus volt az, aki azt mondta nekem,
hogy a feleségem különb embert talált ma-
gának, mint én vagyok. Én nem tudtam ezt
a dolgot elgondolni, hogy hogy lehet az, hogy
az asszonyom rajtam kívül mást is szeretett.

Ahogy megjöttem a házamba és beleptem
a szobába, a kis fiam azt mondta nekem:

— Jó reggelt, kedves apám, jó hogy meg-
érkezett mihozzánk, de nálunk most már
egy más bácsi szokott aludni, hol fog maga
aludni, kedves apám? Egy másik katona
szokott itt aludni, kedves apám, egy baka.
És cigarettá sinecs, mert az anyám oda-
adta a katona bácsinak.

Akkor az én asszonyom rákiáltott a fiamra:

— Csend legyen, büdös kölyök, ne ugass.

Akkor hozzám fordult az asszony és így
szólt:

— Tudja mit, kend? Inkább én mondom
meg, hogy mi történt, mint más. Farsang
harmadnapján felfogadtam én egy embert
a részemre. Mit ér az én életem ember nél-
kül, mikor te mindig katona vagy? Én meg-
gondoltam ezt a dolgot és a katona különb
ember, mint te vagy.

Azzal a szóval vágott meg nagyon, hogy
az a katona különb ember, mint én vagyok.

— Ha különbet találsz nálam, adjon az
isten sok szerencsét hozzá, jobbat mint
nekem.

Én már kilenc éve, hogy katona vagyok.
Erről pedig nem t-hetek. Szeretettel szol-
gáltam a monarchia fekkölt fejét, Ferenc
József császárt és királyt, majd átléptem
őcsászári és királyi felsége Karoly király és
császár szolgálatába. Eddig is harcoltam a
hazáért és még tovább is fogok harcolni.
Mert azt beláttam, hogy kénytelen vagyok
a hazaért szenvedni, de már azt nem gon-
doltam, hogy hajlékomért hiába szenvedek.

Nem tudtam, hogy mit csináljak. Régi-
doltam a katonai reglamára, vagyis a pa-
rancsra. És azért nem akarok önféjű lenni,
hogy magam döntsek. Nem én vagyok a
törvény. Gondoltam legjobb lesz, ha önkö-
höz fordulok. Ez egy talány, amit meg kell
fejtetni. Mittevő legyek, mert az eszem nin-
csen ehhez hozzászabályozva. Ezért fordu-
lok önkökhöz utasításért.

... A levelet kiadták *Mogány Sándor* dr.
százados-hadbírónak, a katonai ügyesség ve-
zetőjének. Ő fog válaszolni, szegény, meggyö-
tört lelkű F. S. közhuszárnak.

Csak

RÁDIUM sós borszeszt

használjunk test- és egészségpótlásra.

Nagy üveg	K 12-
Közép üveg	K 6-30
Kis üveg	K 2-20

Gyártja: A Dunántúli Gazdas. Szeszgyárosok
Szesztinonító Részvénytársasága
Nagykanizsán.

64° C.

LIPIK

világfürdő
biztosan
gyógyít

csúzt, kőszvényit

Szlavonia)

anyagcsere-
bántalmakat,
gyermekbetegségeket,
belső bajokat

FÜRDŐ,

ISZAP,

IVÓ,

VIZ-,

NAP- és

VILLANYKÚRÁVAL.

Fürdővel, egyesített gyógyintézet. Vendéglő, kávé-
ház, cukrászda saját konyhában. Kifutó ellátás!
Fürdők, lakások egy épületben. — Színházi zenekar.
Prospekta et-kid a fürdőigazgatóság.

Radioaktív, alkalikus, sós jódos hőforrások.
Vizgyógyintézet.

Buziásfürdő

Magyarország legzénsavdúsabb szénsavas, vasas, radioaktív forrása MOOR-FÜRDŐK. HIDEGVIZGYÓGYMÓD.

389

Elsőrangú

szivgyógyfürdő

(magyar Nauheim).

Női bajoknál hólyag, vesebajok, köszvény, csusz, idegbántalmaknál.

Fürdőidény: május-október.

Kifogástalan ellátásról gondoskodva van

Hivatalos fürdőorvos:

MAHLER GYULA dr.

Buziáson fürdőorvosi gyakorlatot folytatnak: BIASINI J. dr., PORUTIU R. dr., SCHOPF J. dr., SUGAR R. dr., GLASS R. dr. urak.

Részletes prospektussal szolgál:

Muschoog Buziás gyógyfürdőjének igazgatósa.

Egy 20 hónapos pirostarka jól kifejlett

tenyészbika eladó

Steyer Istvánnál

Nagybecskerek, Német utca.

407

RAFFIA NINCSI

Kellő időben lássuk el magunkat

Szőlőkötöző papirspárgával.

Bármely mennyiségben kapható míg a készlet tart. Raktár. Azonnal szállítható. Ára 100 kg kor. 850.— Olcsóbb mint bármilyen más papirspárga. Kapható: 414

Papíráru Gyári és Kereskedelmi Részv. Társ. Budapest, VII., Rákóczi-ut 6. sz.

Telefon: 88-68. Sürgőnycim: Papírtexth Budapest.

Viszketegséget, sümört, rüht

Leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti törvényesen védett **Skabofom Barnaszir**, nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pesítés Dr. Fleisch-félt kérjünk. Próbátégy 280K, nagy tégy 4K, családi tégy 11K. — Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direkt a készítőnél rendelhető. Dr. FLEISCH E. „Korona” gyógyszerháza Győr.

Vételnél a „Skabofom” védjegyre figyeljünk!

Mint olismert kiváló szakember ajánlja csakis elsőrendű gyártmányú bécsi és angol rendszerű harmonikumok, ugymint mindennemű hangszereit és azok alkatrészeit jutányos árak mellett.

zongoráit,



Genhardt Antal

első délvidéki hangszerkészítő és zongorahangoló

Nagybecskerek.

Telefonszám 246.

903

Telefonszám 246.



Téglagyári és Építőipari Részvénytársaság

Építési osztálya

Vezető: Delfel Mátyas építész.

Elvállal: házépületek teljes felépítését, épületek átalakítását, épületek kijavítását, tetőserepezési munkákat. A munkálatokról költségvetést készít, az elvállalt munkálatokat felelősséggel, saját embereivel, saját anyaggal elvégezteti. 416

Vízvezetékek létesítése, fürdőszobák építése, mélykutak furása költségvetés szerint.

Homok, mész, cement napi áron. Munkálatok felvételét írásbeli, vagy telefon meghívásra eszközöli.

Városi iroda: Nagyhíd mellett Linyacski-féle ház. Telefonszám 67.

A Torontái Agrárbank Részvénytársaság Nagybecskerek (Fő-utca)

Mezőgazdasági géposztálya

Ajánlja raktárról:

Kukoricaültető gépeit (két és háromsoros gépek)
Kukoricakapáló és töltőgépeket
Aratógépeit
Fűkaszalógépeit
Szénagyűjtőgépeit
Cukorrépművelő eszközeit
Mindenféle fajtájú őrlo és darálógépeit.

Előjegyzést elfogad:

Trieurökre, vetőgépekre, cséplő készletekre,
Nagy készlet benzinmotorokban
Rézgálic, gépolaj, perfect zsák-kötöző
Ponyvák, zsákok, lótarakók, fogoly és munkástakarók stb. stb.

Allandóan nagy készlet mindennemű gépekből.

Telefon 244.

417.

Telefon 244.

NAGYBECSKEREKI JÖTTEVŐ-EGYESÜLET.

Meghívó.

A Nagybecskereki Jöttevő-Egyesület folyó 1918. évi május hó 5. napján délután 2 órakor a „Neuzeti (volt Klein-féle) kávéház” ettermében tartja

XI. rendes közgyűlését,

melyre az egyesület tagjai ezennel meghívattak.

Amennyiben ezen közgyűlésen az együleti tagok határozatképes számban nem jelennek meg, a közgyűlés folyó évi május hó 9. napján ugyanazon helyen és időben, ugyanazon tárgysorozattal, a megjelent tagok számára való tekintet nélkül fog megtartatni.

Tárgysorozat:

1. Négy jegyzőkönyvhitelítő választása.
2. A vezetőség jelentése és a zárószámadás előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése és a felmentvény megadása feletti határozathozatal.
4. Egy választmányi rendes és egy póttag megválasztása a II. körben, egy választmányi rendes és két póttag választása a III. körben, hét felügyelő-bizottsági rendes tag és egyesületi titkár megválasztása 3 évi időtartamra.
5. Az egyesületi alapszabályok 9. §-ának b) pontja 21. és 26. §§-ainak módosítása.
6. Esetleges indítványok, amennyiben azok a közgyűlés előtt 8 nappal az együleti vezetőséghez írásban beadatnak.

Megjegyzés. A tagsági könyvecske egyúttal igazolvánnyul is szolgál és a közgyűlésen kívánatra előmutatandó. Notaláni névszerintű szavazásban csak az a tag vehet részt, aki tagsági könyvecskejét felmutatja.